

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
Calle Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 céntos. línea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO IV

SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 3 de Diciembre de 1904

NÚM. 1.209

ALMACEN DE HIERROS

Véase el anuncio en tercera plana.

FLORENCIO CASINOS

PLAZA DEL MERCADO, 4

Esta casa ha recibido ya los turronecillos, las frutas escarchadas, mermeladas y frutos finos en dulce, pasas legítimas de Málaga y vinos muy finos y muy baratos del Marqués de Mesa y Domecq. Además cuenta con el surtido de siempre.

EN DESCOMPOSICIÓN

El ministro de Gracia y Justicia intervino en la interpelación del Sr. Soriano acerca de la política del Sr. Sánchez Guerra en Córdoba, y cuando más embarazosa era la situación del Gobierno, pues la mayoría no se encontraba completamente identificada con el ministro en tan delicada cuestión, la actitud en que se supone al presidente del Congreso viene á crear mayores dificultades.

Está, pues, de un lado la actitud poco airosa en que se encuentra el señor Sánchez Guerra; de otro, la intervención en el debate, poco oportuna, del señor Sánchez Toca, y, finalmente, la divergencia nacida entre ambos Presidentes: el de la Cámara y el del Ministerio.

Este estado de cosas dificulta la buena marcha del Gobierno, é impide, por lo tanto, que éste pueda dedicar toda su atención á problemas de más importancia, y al propio tiempo que avance en la labor regeneradora que se ha impuesto, á creer en lo que repetidas veces ha manifestado en el curso del debate parlamentario.

Resulta de ahí que estando las fuerzas políticas imperantes en completo estado de descomposición, con grave daño del país, no es posible que entidad alguna que tenga á su cargo la dirección de los negocios públicos, pueda encauzarlos debidamente, cuando los contrarios ponen á su paso toda clase de obstáculos y cuando no tiene ella en sí unidad y energía bastantes para arrollarlos é imponerse y sacar adelante sus proyectos prescindiendo de las oposiciones, si éstas no quieren prestar la ayuda que debieran prestar en un trabajo eminente de interés nacional.

Desde 1898 á la fecha han transcurrido seis años de espera por parte de la nación y de promesas por la de los políticos, promesas incumplidas voluntariamente ó á la fuerza, pero incumplidas al fin, que es lo que importa sentar.

Con el tiempo que transcurre el mal se agrava, aun cuando no fuese más que por el estado de cronicidad en que se coloca y harta paciencia ha tenido España al ver una y otra esperanza fallida, uno y otro año transcurrido en balde sin adelantar cuanto se debiera y tiene derecho á pedir en el camino de su reconstitución.

Hora es ya de que se ponga remedio al mal por aquellos que á hacerlo así están obligados, y por otra parte, que la opinión exija, dentro del derecho, si, pero con toda firmeza también, que cuando antes se establezca la armonía entre los elementos políticos, coadyuven unidos al bien nacional, pues si así no sucede, pronto quedará nuestra patria en completo desprestigio y abocada á tales daños, que no es aventurado decir que corre peligro su existencia, como nación independiente.

CUENTOS ESCOGIDOS

HISTORIA VERDADERA

En 18... la condesa X... salía del Mans para volver á Burdeos, donde iba á dar á luz, en casa de la familia de su marido. Este viaje, proyectado muy tarde, era, en la situación de la condesa, una grave imprudencia; una grave que á los dos días de camino, la condesa sintió que le era imposible continuar, y tuvo que detenerse en la primera casa que encontró.

Era de noche y no se podía esperar, ni por asom, encontrar en semejante sitio los socorros que reclamaba impetuosamente el estado de la viajera.

La casualidad es una gran maestra. Un médico, llamado á toda prisa del pueblo vecino, acababa precisamente de llegar á la aldea, donde prestaba los cuidados de la ciencia á una mujer cliente suya, que, como aquella, había llegado al último período del estado interesante.

Aun cuando que hizo la llegada de la condesa, á los gritos del criado que habieron de despertar á todo el mundo en el pueblo, el médico salió de casa de la paciente y se acercó al coche de posta. Se precipitó á bajar á la condesa.

de forda ó parador no hay que hablar siquiera. El doctor improvisó, como pudo, una cama en casa de su enferma, ordenó á la condesa que se acostase y esperó los sucesos.

Pensó lo que queréis de la verosimilitud de esta historia, lo cierto es que algunos momentos después el aya de la condesa anunciaba á las vecinas que rodeaban la casa, el nacimiento simultáneo de dos robustos niños.

En la precipitación inseparable de estos casos, nadie se cuida de nada. No había más que una sola cama. El doctor colocó en ella á los dos niños y se ocurrió de las dos madres.

Cuando la condesa quiso besar á su hijo, se lo pidió al doctor. Este echó de ver entonces la extraña confusión producida por su ligereza; aturdimiento por esta demanda se turbó y, hombre de conciencia recta, confesó su situación.

La condesa reflexionó un instante. — Doctor—dijo—¿quién es este mujer á quien yo debo la hospitalidad?

—Una pobre campesina en la miseria—replicó—con varios hijos, y para quien el recién nacido más que una alegría es un motivo de pena.

—Bueno—dijo sonriendo la condesa—esto significa que tengo dos hijos en vez de uno.

El criado partió para Burdeos en el coche de posta, en el cual condujo á la noche siguiente al esposo, que quería estar al lado de su esposa.

El conde se enteró de lo ocurrido por el doctor, miró á la condesa y le ag adeció, con una sonrisa, el noble y espolo áncico rasgo que tanto honraba sus sentimientos maternales.

En cuanto á la campesina, consintió en dejar su hijo en manos extrañas, porque el sacrificio que hacía aseguraba la existencia de su familia; el conde, por lo demás, atendía largamente á sus necesidades.

Algunos días después, la condesa partió llevándose los niños; los tenía á su lado, los amaba con igual ternura; así una sola vez dejó sorprender su alma natural por un cruel pasamiento de incertidumbre.

El conde murió.

La ley no entiende de sentimientos maternales. Había dos niños inscritos en el Registro civil con dos nombres diferentes. La casualidad había hecho del uno el hijo del conde X...; del otro el hijo de una campesina. Lo demás no le importaba nada al Código civil. El corazón de la condesa podía reclamar contra aquella distinción; pero esto no tocaba á la ley.

Cuando los niños fueron mayores, reunió el consejo de familia para poner á los hijos del conde en posesión de lo que les correspondía, por testamento; en los bienes de la legítima paterna. Era necesario, pues, que la condesa decidiese entre aquellos dos pedazos de su alma; que crease al uno tal situación que pudiese perjudicar al otro. El consejo de familia la hizo árbitra en un asunto que había seguido siempre su alma, y era llegado el momento de resolverlo.

—Diferencia—dijo la condesa—lo que

ANÉMICOS ¿QUERÉIS LA SALUD??



Tomad el **FERROQUININA**
LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFÉS
DEPÓSITO-BAJADA S^a MIGUEL-1 BARCELONA

¿Queréis curar las fiebres palúdicas??

Usad el **ESANOFELE**

NOTICIAS DE LA PRENSA MÉDICA

El nuevo periódico *Progreso Médico* de Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado *La Moderna terapéutica*, algunas de las juicios, deslucidos y certificados importantísimos de varios ilustres doctores acerca del empleo del medicamento *Esanofele* en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El *Esanofele* preparado pilular de la casa F. Bisteri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe, entre otros, el Doctor D. T. de Echevarría: «En un caso de paludismo inveterado he dado el *Esanofele* de Bisteri y cuando los medios clásicos no me hacían darme resultado, con el preparado en cuestión cobijé la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto á reaparecer» como se acostumbraba á hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi estudio.—Paebia de Mostalvan (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Representante: ALFREDO ROLDÁNDO.—Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

yo no me siento con fuerzas para hacer, hacédlo vosotros. Elegid entre los dos. Aquel que escojais, se quedará con la fortuna del conde. En cuanto al segundo, os lo juro, para él será la mía; la una bien vale la otra. Y yo puedo cedérsela fácilmente.

A. Dumas (hijo).

PABLO IGLESIAS

Yo siempre he sentido hacia Pablo Iglesias una simpatía grande y un respeto profundo. Yo que suelo reirme entre enfado y enfado cuando discuto, me pongo irascible é intrasigente cuando oigo hablar ligera y disputivamente de ese hombre, ante el cual me postro. No me conformo totalmente con sus ideas. Estoy admirado de su labor, y de su constancia, y de sus sacrificios, y no puedo escuchar que se le censure y mucho menos que se le trate como á un político al uso, lleno de aspiraciones y deseos, de lograr su personal encumbramiento.

En medio de la chacota, indiferencia é injusticias del ambiente ha logrado que los gobiernos se preocupen de los problemas obreros, que la prensa pase de las primeras burlas cuando daba cuenta de algún mitin socialista, á otorgar una beligerancia excepcional á ese partido, dando importancia á sus sensaciones, metiendo en sus redacciones á colaboradores obreros encargados de hacer informaciones de carácter sociológico, y llamando siempre la atención de los poderes públicos acerca de las peticiones del proletariado.

Todo ese influjo que hoy ejerce en la nación el elemento obrero, á nadie se debe más que á ese verdadero apóstol, encerrado hoy en la Carcel Modelo.

Y sin embargo, ¡cuánto se ha dicho de él! Que si cobraba de los gobiernos monárquicos. Que si era un vividor que viajaba por cuenta del Estado y se daba una gran vida. ¡Qué sé yo! Una serie de necedades que ya hoy sólo mantienen los más vulgares, entre los que están una partida de burgueses que tienen tan llena la bolsa de los cuartos como vacía la caja de la inteligencia.

Antes se solía decir que los obreros creían que el socialismo era una especie de reparto igualitario. Esto se exportó de un modo vergonzoso por la perfidia de unos y la candidez de otros. Pablo Iglesias hizo una labor inmensa, y planteó en forma sencilla, clara, pedagógica, y con una dialéctica realmente de maestro, aquel colectivismo marxista que parecía soñador é inentendible.

Y hoy se puede decir que los únicos que saben algo serio y meditado del problema social son los obreros, que han pasado de ser la máquina, á ser el cerebro organizado, la masa consciente.

¡Y qué medios de predicación los da ese gran político, quizá el único que ha hecho labor sana y desinteresada!

Nada de violencias, nada de arranques tribunicios. «Hay que ser hombres de orden para que no nos echemos cara que somos un peligro», decía á las masas, y éstas, poco á poco infiltrándose en esa templanza de acción y de carácter tan difícil de obtener entre hombres llenos de odios y de ideas revolucionarias, van consiguiendo palmo á palmo un terreno conquistado por la paz, y al frente de ese ejército que da á los de arriba ejemplos de cordura y de serenidad, está el gran Pablo Iglesias cuya figura será juzgada debidamente por la Historia.

Al saber que hoy está encerrado,

no sé si sentirlo ó si alegrarme; porque las persecuciones le exaltan.

Él, que ha contenido tantas veces al pueblo trabajador, dándole esperanzas cuando tenía hambre, paga en una celda la horrible culpa de haber escrito un artículo.

¡Bendito país en que cada vez son tantos que debían estar encerrados por no escribir, pudiendo, con el valor, la estereza, la seriedad y la honradez de ese gran hombre!

Adeflor.

MUEBLES DE CRISTAL

Como la moda invade todos los terrenos, claro es que también impone sus mandatos en los mobiliarios.

La gran revolución en muebles la están causando los de cristal.

En muchas ocasiones se habían preguntado los higienistas cómo no entraban en las costumbres los muebles de cristal, y nadie había respondido á semejantes interrogaciones.

Las salas de operaciones de los Hospitales; el hermoso kirófano del colegio de San Carlos, de Madrid, y todos los sitios donde la higiene y la pureza de objetos es una necesidad, paredes, mesas, lavabos, todo, en fin, es de cristal, fácil para el lavado y la desinfección.

¡Qué extraño es, pues, que puesto que «las ciencias adelantan que es una barbaridad» como dicen en la popular zarzuela, se empiecen á poner de moda los mobiliarios de cristal?

Las camas, que es lo que más se hace de este género, presentan un lindísimo aspecto; limpio, transparente, originalísimo.

En el extranjero se fabrican ya mesas, sillas, mueblecitos de todos géneros de cristal purísimo. Algunos muebles de este estilo están adornados de valiosas pinturas, que les prestan una elegancia y un mérito extraordinarios.

El lujo, la distinción, y la limpieza que tienen las casas amuebladas de este modo, no podrá nunca compararse con otro alguno.

La higiene y la originalidad han triunfado en toda la línea, y de desear que la industria ponga también cuanto pueda de su parte, á fin de que los muebles de cristal no sean para uso exclusivo de los archimillonarios.

Glouta.

RUSIA Y JAPÓN

El sitio de Puerto Arturo

Hace más de doscientos días que comenzó el sitio de Puerto Arturo. Desde que la artillería juega un papel importante en la guerra, se conocen muy pocos ejemplos de una parecida resistencia.

Pondichéry, en 1718, se rindió á los ingleses después de 71 días de sitio, de los cuales ochenta se sucedieron en un ataque casi sin intermisión.

Valeriznaev, á quien la convención declaró benemérito de la patria, hubo

de capitular en 1793 después de 42 días de bombardeo.

El mismo año, Mayence abrió sus puertas á los prusianos tras un sitio de 105 días.

En 1796 Bonaparte se apoderó de Mantua á los 245 días de cerco.

Génes, cuya defensa alcanzó tan merecido renombre, rindióse, en 1800, después de 60 días de bloqueo. La entereza de los soldados fué tan meritoria como la energía del jefe. Ninguna guarnición ha sufrido jamás tan horrosas privaciones. Durante la última quincena del sitio, la tropa y muchos habitantes de la plaza mantuvieron con hierbas cocidas.

Zaragoza se sostuvo 74 días en el primer sitio, logrando rechazar á los franceses. En el segundo capituló cuando habían transcurrido 72 días.

Dantzic en 1813 se rindió después de un sitio de 334 días. La resistencia que hizo el general Rapp á los aliados fué admirable.

Sebastopol aguantó los ataques del ejército franco-inglés durante 341 días. Es verdad que la plaza no estuvo ni un instante incomunicada por completo, recibiendo en diversas ocasiones refuerzos de personal y material.

En la guerra franco-prusiana París fué sitiado durante 131 días y Belfort entregóse á los 110 días. Hay que tener presente que esta última plaza no había caído en poder de los alemanes cuando se firmó el armisticio, y que no abrió sus puertas al sitiador hasta que le fué ordenada la rendición por el gobierno francés.

Cualquiera que sea la suerte que el porvenir le reserva al general Stoenel, su tenacidad quedará como eterno ejemplo de heroísmo.

CRONICA

Continúa el tiempo lluvioso y con tendencia á nevas nevadas. Así que no es extraño que la temperatura sea fría y su influencia llegue hasta los centros oficiales, observándose que en algunos parece viven en estado glacial, y tan escasos de movimiento, que nuestros reporters, que los visitan diariamente, no pueden tomar una sola nota de interés para el público.

¡Maldito frío!

La empresa del ferrocarril de Utrilla, ha comunicado á este gobierno civil que, efecto de la gran nevada que ha caído en aquella zona minera, se ha visto obligada á suspender la circulación de trenes de viajeros entre Utrilla y Ploz, y los de mercancías entre Zaragoza y Plou.

El personal obrero está pasando por una situación crítica, por la carencia de trabajo.

A consecuencia de haber descarrilado entre agujas cuatro vagones al practicar ayer tarde algunas maniobras en esta estación, tuvieron que detenerse, el tren mixto en las inmediaciones del paso á nivel del camino de Villaspesa, y el correo en las proximidades del puente Balad.

Con tal motivo los viajeros que conducían dichos trenes, pasaron un mal rato hasta que la vía quedó libre.

Según lo dispuesto por real decreto de 31 de Julio último, los maestros que en la Gaceta correspondiente al día 22 del pasado Noviembre figuran propuestos para escuelas, anunciadas en virtud de concursos de traslado, quedan obligados á aceptarlas; y en su consecuencia, no se tendrá en cuenta

el pizzo que concede para aceptar ó renunciar dichas escuelas, el artículo 44 del reglamento de 14 de Septiembre de 1902, entendiéndose por lo tanto que desde el día siguiente 23, empezarán á contarse los veinte para presentar reclamaciones contra las propuestas mencionadas.

Heraldo de Madrid ha publicado un artículo que ha merecido unánimes alabanzas.

El diario demócrata dice en el mencionado artículo que se compromete á desempeñar todos los objetos que los proletarios empeñan en el presente mes.

Además, Heraldo de Madrid, excita á las clases pudientes á que conjuren, según sus fuerzas, la terrible situación de las familias pobres, para que el hambre no se enseñoree en ellas.

En la «Cocina Económica» se despa-charon en el día de ayer, 13 raciones de sopa, 43 de potaje, 17 de pan y 15 de vino.

No crean nuestros lectores que esto ocurrió en Teruel; fué en Calatayud.

1.461 establecimientos fueron denunciados el domingo último en Barcelona por infringir la ley del descanso dominical.

La policía de Madrid ha detenido á un muchacho de trece años que es autor de la casa de un tío con quien vivía, llevándose la cantidad de cuatro mil pesetas gastándose algunas entre varias *coupletistas* de Roma.

Con seguridad que este no asistió á las conferencias que sobre Ética ha dado Silvela.

Decididamente todo esto es muy ético y muy edificante y precoz.

Ha sido detenido en Zuera (Zaragoza) un sujeto de Calatayud, llamado Tomás Mirada que desde hace algún tiempo, se ha dado la manía de vestir el traje talar.

Según de público se dice, el tal individuo es un mozomaniaco pacífico.

La Gaceta publica una real orden de Hacienda declarando (el 36'31 por 100 el tipo medio del cambio en la segunda quincena de Noviembre.

Ese tipo de cotización arroja una reducción de 12 por 100 en el pago de los derechos de aduanas que deben hacerse efectivos en oro, durante la primera quincena de Diciembre.

En el Teatro Federal de Zaragoza, se celebró anoche una solemne velada para conmemorar el tercer aniversario del fallecimiento del que fué ilustre hombre público y jefe del partido federal, D. Francisco Pi y Suñer.

La concurrencia que asistió al acto fué muy numerosa, siendo presidido por el conserje republicano federal, el teniente alcalde D. Indoro Eche-gués, pronunciando un hermoso discurso.

A continuación habieron también los Sres. Beltrán, Marañez, Martín, Lloré y Barceña, pronunciando todos eloquentes discursos ensalzando la memoria del honrado ciudadano, gloria de las letras patrias.

Con el uso continuado del agua mineral de mesa NOORRA-UMBRA se combaten la obesidad.

Contamos de un diario de Madrid: El Sr. Maura no ha querido despo-
vechar la ocasión que le brindaba el
temporal de nieves para hacer una nue-
va frase que sus amigos se han encar-
gado de darle á conocer en todos los
círculos políticos y centros de reunión.

El jefe del gobierno ha permanecido
todo el día en su domicilio donde
ha sido visitado por sus íntimos.

La frase del Sr. Maura que ha servi-
do para que algunos políticos la comen-
tasen, haciendo mortificantes chis-
tas, es la siguiente:

«Nunca viene ni la otra ni la otra im-
portante? Mañana, pasado mañana, cuando
sea, verán ustedes el descaje.»
¡Siempre tan ocuzrente y fresco!

Ayer se recaudaron en los fieltos de
este capital por concepto de consumos,
1.581'70 pesetas.

ADVERTENCIA

Son muchos los suscriptores de
fuera de la capital que adeudan res-
petables cantidades por suscripción
á este diario.

Enemigos de poner en evidencia
á nadie, no hemos hecho uso, hasta
la fecha, de los medios legales, para
obligar al pago á los morosos, entre
los que figuran algunas personas de
arraigado y posición desahogada; pe-
ro tenemos el propósito de cobrar y
estamos dispuestos á publicar los
nombres de los que no salden sus
descubiertos con esta administración
hasta el día 10 del mes actual.

El Administrador.

Páginas de la Historia

CEAN BERMÚDEZ

3 d. Diciembre.

D. Juan Agustín Ceán Bermúdez y García de Cifuentes, autor de la meritisima obra «Diccionario histórico de los más ilustres profesores de las Bellas Artes en España», nació en Gijón el 17 de Septiembre de 1749; estudió primeras letras y latín en su pueblo natal, Filosofía en el colegio que los jesuitas tenían establecido en Oviedo, Ciencias y Letras en la Universidad de Alcalá. Su decidida afición á las Bellas Artes, manifestada desde los primeros años de su juventud, le condujo, terminados sus estudios universitarios, á estudiar cuanto con aquellas tenía relación, especialmente la pintura, para lo cual se trasladó á Sevilla el año 1767, donde fué discípulo aprovechado del pintor Juan Espinal.

En 1776 fijó su residencia en Madrid, y en el estudio del famoso Mengs recibió lecciones que fueron para él tan provechosas como las recibidas del pintor Espinal. Robando descanso á su espíritu y cuerpo, por entonces emprendió una serie de investigaciones y estudios en Museos, bibliotecas y archivos que hicieron de él un erudito de gran mérito; y frutos de aquellos trabajos fueron su fama de crítico é historiador de Bellas Artes, el

«Diccionario» más arriba mencionado, la «Vida de Juan Herrera» y el «Sumario de las antigüedades romanas que hay en España y en especial las pertenecientes á las Bellas Artes.» Por carecer de fortuna y ser pocos y pobres los productos que de sus pinturas obtenía, desempeñó, durante más de diez años, un modesto empleo en la secretaría del Banco de San Carlos, el cual dejó por haber sido nombrado, por su amigo, condiscípulo y paisano don Gaspar Melchor de Jovellanos, entonces ministro, oficial de la secretaría del Consejo de Indias.

Cuando Jovellanos, víctima de las intrigas de sus enemigos, cayó en desgracia del rey, Ceán Bermúdez cesó en su empleo y fué desterrado á Sevilla, donde fundó una academia de Bellas Artes y dió á la estampa el «Diccionario histórico de los más ilustres profesores de las Bellas Artes en España», obra que le abrió las puertas en diversas Academias y que influyó no poco en el levantamiento del destierro y en la reposición del empleo que antes disfrutaba.

El resto de su existencia lo pasó en Madrid dedicado á los estudios que tanta fama le han dado, y el 3 de Diciembre de 1819 falleció en la coronada villa á los setenta años de edad.

Además de las obras mencionadas, dejó escritas una hermosa «Descripción artística de la catedral de Sevilla y Dialogo sobre el arte de la pintura.»

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar.	762.1
Temperatura en centígrados.	1.5
Idem máxima á la sombra.	-2.0
Id. mínima á cielo descubierto.	-0.7
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	130.1
Presión máxima en Km.	93
Lluvia en mm.	0.0

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

(DE AYER)

Gasset expulsado

Madrid 2, 2-45

Debido á la oposición parlamentaria que hace al Sr. Maura el exministro Sr. Gasset, éste ha sido eliminado por aquél del partido gobernante.

Reforma del reglamento

D. Eugenio Silvela pide que se lleve á cabo la reforma del reglamento porque se rige el Congreso.

ALMACÉN DE HIERROS, ACEROS Y FERRETERÍA DE JOSÉ RÍOS

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

AMANTES, 12.—TERUEL

Frente al Casino Terulense

Abundante surtido en estufas, tubos y codos para las mismas, porcelanas, pozales, telas galvanizadas y metálicas, aros madera para crivas y cedazos, puntas de París, alambres y herramientas para albañiles, carpinteros, cerrajeros y herreros, á precios muy económicos.

CHOCOLATE "PI," BARCELONA

Se recomienda por su gusto exquisito y pureza garantida.

GRAN REGALO á sus consumidores, una bonita é interesante colección de cromos última novedad.

De venta en los principales establecimientos de Comestibles y Ultramarinos de esta ciudad.—Representante, D. MARCIAL LAGUÍA.

Motín por consumos

En Navas del Rey surgido motín popular por la eterna cuestión de consumos. Autoridades y guardia civil pudieron evitar colisiones sangrientas.

De la guerra

Confírmase oficialmente la toma por los japoneses de una de las más importantes fortificaciones de Puerto Arturo, aunque costó á los sitiadores montones de cadáveres.

Desórdenes en Rusia

Aumentan las protestas contra la guerra en muchas poblaciones del imperio moscovita, agravando su situación el haberse sublevado los reservistas llamados á campaña.

(DE HOY)

En el Congreso

Toca á su término el debate sobre asunto Carcabuey esperándose que lleguen ministeriales ausentes para votarlo. Maura interviene para ganar tiempo.

Madrid caritativo

Aumentan los donativos para el desempeño de prendas en las casas de empeño y Monte de Piedad. Particulares apresúranse á socorrer barrios obreros. «Heraldo de Madrid» en primer término.

Del temporal

Han llegado á Madrid la mayor parte de los trenes retrasados y detenidos. Amaina algo el frío, en cambio aumenta necesidades y miseria entre gente obrera. Aumentándose raciones rancho en cuarteles para socorrer más necesitados.

Naufragio

En Villagastia ha naufragado efecto del temporal, un barco,

ocasionando varias víctimas: pudo salvarse la mayor parte de su tripulación.

En el Báltico

Noticias últimas comunican que el mar Báltico está innavegable por el recio y peligroso temporal que reina. Grandes averías en muchos barcos.

Sampedro grave

El ministro de Estado agravándose en su enfermedad, y se temen complicaciones que puedan poner en peligro su vida. La casa del enfermo se ve concurridísima.

No hay crisis

La opinión general cree que la crisis es inevitable, pero el señor Maura la niega, si bien cree que puede surgir después de aprobados los presupuestos.

Linares disgustado

Es público que el ministro de la Guerra Sr. Linares está disgustadísimo, lo que puede ser causa de precipitar la crisis.

Vuelta á los suplicatorios

El lunes próximo volverá á reanudarse el debate sobre los suplicatorios. Se asegura que habrá discursos fogosos é impresiones fuertes.

FIGURAS

para

NACIMIENTOS Y BELENES

Se han recibido en los GRANDES ALMACENES DE MUEBLES DE

FIDEL BONILLA,

Calle de la Democracia, núm. 29

JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su
eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo di-
bujo, en azul cé.este, tiene la firma en negro
de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona

**CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL**
CAPIECAS Y VINO
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR—MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, feshaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 56, MADRID

LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRESA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.
Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.
Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

SABAÑONES Se curan rápidamente con el SANOL PIZA, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903, y sancionado por multitud de médicos.—Frasco 4 y 6 reales.—Depositario en Teruel: Juan J. Miguel.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producidas por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se concibieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—
Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho la Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 19 de Octubre de 1884

Destilador de Aguardientes puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, dos y tres cepas, colva y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ..

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes;
originales las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA Y FUNDADOR, con su escudo de armas.

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado.
Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos.
Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico

AVISO

Los hermanos MORATA, re partidores de este diario, se encargarán de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Aman-tes 32: Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza de 29 de Septiembre (antes Paisaje.)